

Новые архивные материалы о политике нацистской Германии в Иране

Оришев А.Б.

Московский институт юриспруденции

События, произошедшие в последние годы на Ближнем и Среднем Востоке, еще раз указали на необходимость укрепления позиций России в этом важном регионе планеты и установления дружественных отношений с Исламской республикой Иран. Безусловно, решение этой важной задачи невозможно без тщательного изучения внешнеполитического опыта нацистской Германии, сумевшей к концу 1930-х гг. добиться в Иране серьезных успехов.

Интерес к теме значительно увеличился в связи с тем, что в 1990-е гг. историки получили долгожданную возможность работы с ранее засекреченными документами из российских архивов.

Донесения, политические письма и справки, составленные советскими дипломатами в Иране, обзоры иранской печати и дипломатической почты, ноты иранского и советского правительств и многие другие материалы Архива внешней политики Российской Федерации (АВП РФ) не только позволяют судить о том, как СССР противодействовал германской экспансии в этой стране, но и дают четкое представление о целях иранской политики “третьего рейха”.

Дневник главного организатора профашистского подполья в Иране Ф. Майера, протоколы допроса лидера иранской националистической организации “Голубая партия” Х. Новбахта, отчеты сотрудников советской разведки, некоторые трофейные материалы и другие уникальные архивные документы, имеющие гриф “совершенно секретно”, содержатся в фондах Архива службы внешней разведки (АСВР).

Сведения об участии Германии в модернизации иранских вооруженных сил, справки, доклады и донесения советских разведчиков о политико-экономической ситуации в Иране, материалы о деятельности германской разведки в этой стране накануне Второй мировой войны содержатся в фондах Российского государственного военного архива (РГВА).

Ценные сведения о развитии германо-иранской торговли, деятельности немецких фирм в Иране и участии немецких специалистов в индустриализации страны, проникновении германского капитала в экономику этого государства дают материалы Российского государственного архива экономики (РГАЭ).

Отчеты о боевых действиях частей 44-й, 47-й армий Закавказского фронта, 53-й Особой среднеазиатской армии, отдельные разведсводки и шифротелеграммы, хранящиеся в фондах Центрального архива министерства обороны (ЦАМО), показывают насколько сильны были позиции немцев в Иране, повествуют о деятельности в стране профашистской “пятой колонны”, демонстрируют как германские военные советники, обосновавшиеся в иранской армии, пытались организовать сопротивление войскам Англии и СССР, вступившим на территорию Ирана в августе 1941 г.

Планы гитлеровцев закрепить в Иране, захватить важнейшие коммуникации, получить доступ к стратегическому сырью, занять руководящие должности в государственных учреждениях раскрываются в материалах Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ).

Таким образом, находящиеся в российских архивах документы представляют собой ценный источник по изучению истории германо-иранских отношений, позволяющий рассмотреть все основные направления политики нацистской Германии в Иране.